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Uvodne napomene Sažetak 
 

Transparentost Srbija sprovela je tokom 2017. godiŶe istraživaŶje1
, ocenjivanje i rangiranje 15 

gradova i opštiŶa u Srďiji Ŷa osŶovu kriterijuŵa traŶspareŶtŶosti, određeŶih puteŵ ϴ6 indikatora - 

LTI 2017. KoŶačŶe oĐeŶe, odŶosŶo iŶdeksi, su teoretski mogli da budu u rasponu od 0 do 100, a u 

praksi su izŵeđu ϭϭ i 67. 

IstraživaŶjeŵ su oďuhvaćeŶi Beograd, Novi Sad, PaŶčevo, KragujevaĐ, Kraljevo, JagodiŶa, ParaćiŶ, 
Raška, Novi Pazar, TutiŶ, VraŶje, BujaŶovaĐ i Preševo. 

IstraživaŶje LTI ϮϬϭϳ je Ŷastavak gotovo istovetŶog istraživaŶja sprovedeŶog ϮϬϭϱ ;LTI ϮϬϭϱͿ, čiji su 
rezultati predstavljeni u februaru 2016. godine. S obzirom na to da je izmenjen mali broj indikatora, 

indeksi iz 2015. i 2017. su uporedivi. Rang, odnosno plasman ne mogu se porediti jer su pre dve 

godine bile obuhvaćeŶe sve jediŶiĐe lokalŶe saŵouprave ;gradovi i opštiŶeͿ i gotovo sve gradske 
opštiŶe. 

U LTI ϮϬϭ7. ďeleži se ďlagi rast traŶspareŶtŶosti - sedam od 15 jedinica lokalne samouprave(JLS) 

imalo je rast indeksa, od tri do 10 indeksnih poena (ukupno 45), pet ih je imalo pad, od dva do 18 

poena (ukupno 32), a tri su ostale na istom nivou. Ekstremni pad jedne JLS od 18 indeksnih poena 

posledica je čiŶjeŶiĐe da deo aktivŶosti preduzetih u vreŵe istraživaŶja ϮϬϭϱ. godiŶe Ŷije ŶastavljeŶ, 
dok je u slučaja dve JLS ;Preševo i BujaŶovaĐͿ u toku rad Ŷa Ŷovoŵ sajtu, te se ŵože očekivati 
zŶačajaŶ Ŷapredak2

.   

Iako je ϭϱ JLS ŵalo da ďi se geŶeralizovao zaključak za Ŷivou Đele Srďije, uočeŶi proďleŵi, ali i doďri 
priŵeri, sličŶi su kao ϮϬϭϱ. godiŶe. Uz iskustvo sa sastaŶaka održaŶih u proleće ϮϬϭϲ. godiŶe ;uz 

učešće predstavŶika ϮϬ JLSͿ i okruglih stolova u oktoďru ϮϬϭϲ. ;uz učešće predstavŶika šest JLS sa 
područja Raškog i PčiŶjskog okrugaͿ, Ŷa osŶovu odgovora koje sŵo doďijali Ŷa dopise i zahteve u oďa 
ciklusa, i, koŶačŶo, Ŷa osŶovu oĐeŶa, Ŷaŵeće se zaključak da je politička volja i dalje presudaŶ 
faktor za uŶapređeŶje traŶspareŶtŶosti rada JLS. VećiŶa ŵera će se sprovesti (i nastaviti da se 

redono sprovode), ako postoji podrška opštiŶskog ili gradskog rukovodstva.  

Vrlo često ovo Ŷije poslediĐa ŶedovoljŶe svesti o zŶačaju traŶspareŶtŶosti već i ŶedovoljŶih 
ljudskih kapaciteta. Sprovode se mere propisane zakonima, posebno oŶe za koje su zaprećeŶe 
sankcije, pa su tako visoke zďirŶe oĐeŶe za traŶspareŶtŶost u oďlasti javŶih Ŷaďavki, ŶačiŶjeŶi su 
pregledŶi ŵehaŶizŵi u vezi sa sprovođeŶjeŵ ZakoŶa o izgradŶji i plaŶiraŶju ili ZakoŶa o 
inspekcijskom nadzoru. 

                                                           
1Projekat „IŶdeks traŶspareŶtŶosti lokalŶe saŵouprave“ sprovela je TraŶspareŶtŶost Srďija zahvaljujući podršĐi 
Misije Oraganizacije za evropsku bezbednost i saradnju u Srďiji. Svi izŶeti stavovi i ŵišljeŶja pripadaju isključivo 
TraŶspareŶtŶosti Srďija i Ŷe ŵoraju odražavati i stavove Misije OEBS-a.  
2PredstavŶiĐi opštiŶe BujaŶovaĐ Ŷajavili suu aprilu ϮϬϭϳ. godiŶe da će Ŷa Ŷovoŵ sajtu ďiti priŵeŶjeŶe 
preporuke TS. Za potreďe ϮϬϭϳ. oĐeŶjeŶ je sadržaj starog sajta, koji je od početka ŵaja ŶedostupaŶ, kao i 
pojediŶi eleŵeŶti Ŷovog sajta u koji je TS iŵala uvid pre završetka i zvaŶičŶog postavljaŶja. SličŶa Ŷajava, u vezi 
sa primenom preporuka TS, stigla je u oktobru 2016. godiŶe od tadašŶjih zvaŶičŶika opštiŶe Preševo, ali je u toj 
opštiŶi u ŵeđuvreŵeŶu došlo do proŵeŶe vlasti i Ŷije pozŶato da li je ďilo i proŵeŶe plaŶova u vezi sa izradoŵ 
sajta.  



 

 

Brine, s druge strane, što se JLS teško odlučuju da priŵeŶe Ŷeke jedŶostavŶe preporuke, koje ne 

zahtevaju ni novac, niti zŶačajŶo aŶgažovaŶje - da, Ŷa priŵer, istakŶu pojediŶa oďavešteŶja u 
uslužŶiŵ ĐeŶtriŵa ili prostorijaŵa uprave i Ŷa taj ŶačiŶ uŶaprede traŶspareŶtŶost rada.  

Među veoŵa doďriŵ ili zaŶiŵljviiŵ praksaŵa koje su uočeŶe uovoŵ Điklusu treďa istaći elektroŶske 
registre administrativnih postupaka koje ima nekoliko JLS, i kojisadrže veoŵa pregledŶe iŶforŵaĐije o 
proĐeduraŵa, ŶadležŶiŵ osoďaŵa, potreďŶiŵ dokuŵeŶtiŵa, podatke o iznosima koje treba uplatiti 

i, što je poseďŶo važŶo, a Ŷajčešće se zaŶeŵaruje, rokoviŵa u kojima sepružaju usluge. Nekoliko JLS 

iŵa ŵogućŶost praćeŶja toka predŵeta puteŵ sajta, ili "sisteŵ ϰϴ" za odgovor ;odŶosŶo rešavaŶjeͿ 
na komunalne probleme. Kao zaŶiŵljivo rešeŶje, zapažaju se i zasebni sajtovi, npr. uslužŶog 
ĐeŶtra;LeskovaĐͿ, skupštiŶe grada ;Novi SadͿ, i poseďaŶ sajt sa ďazoŵ propisa ;Kraljevo, pri čeŵu je 
delovalo da je trenutno nefunkcionalanan jer je poslednji unos s kraja 2015. godine). 

NefuŶkĐioŶalŶost ;treŶutŶa ili dugotrajŶaͿ pojediŶih ŵehaŶizaŵa je čest proďleŵ - ďilo da je reč o 
stranici sa e-upravoŵ, o pretrazi sajta, ŵehaŶizŵu za praćeŶje toka predŵeta. ZaďriŶjava da četiri i 
po godiŶe posle usvajaŶja ZakoŶa o javŶiŵ preduzećiŵa koji je propisao obavezu da javŶa preduzeća 
(JP) objave pojedine dokumente na svojoj internet stranici i 15 meseci nakon usvajanja novog Zakona 

o JP koji je propisao kaznene odredbe za neobjavljivanje tih dokumenata, pojedina JP i dalje nemaju 

svoje iŶterŶet sajtove. Takođe, i dalje Ŷailaziŵo Ŷa slučajeve da i kada imaju sajtove ne objavljuju sva 

propisaŶa dokuŵeŶta. KazŶa za odgovorŶa liĐa zďog ŶeoďjavljivaŶja dokuŵeŶata je dvostruko veća 
od ĐeŶe izrade jedŶostavŶog iŶterŶet sajta, ali TS se u okviru ovog istraživaŶja Ŷije bavilatime da li su 

protiv odgovornih lica zbog ovoga pokretani postupci i izricane kazne. 

Što se tiče kategorija u okviru JLS,  prosečŶe oĐeŶe su Ŷajveće kod „Javnih nabavki" (85% od 

ŵaksiŵalŶe oĐeŶe zďirŶo za svih ϭϱ, pri čeŵu ϭϭ od ϭϱ iŵa ŵaksiŵalŶu oĐeŶuͿ, „Informatora o 

radu" i „Slobodnog pristupa informacijama" (68%, odŶosŶo ϲϯ%Ϳ, a ŶajŶiža u oďlasti „JLS i građaŶi" 
(40%) i „JavŶa preduzeća i javŶe ustaŶove“ (35%). 

 

  



 

 

O projektu 
 

AŶaliza i preporuke predstavljeŶi u ovoŵ dokuŵeŶtu izrađeŶi su u okviru projekta „Indeks 

transparentnosti lokalne samouprave LTI 2017", koji je realizovan u periodu februar-maj 2017. 

godiŶe, uz podršku Misije OrgaŶizaĐije za evropsku ďezďedŶost i saradŶju u Srďiji. Projekat je 
nastavak projekta „Indeks transparentnosti lokalne vlasti u Srbiji", realizovanog u periodu april 2015-

ŵart ϮϬϭϲ. godiŶe uz podršku MiŶistarstva spoljŶih poslova UK i projekta „PovećaŶje 
traŶspareŶtŶosti u radu u vlasti šest opštiŶa i gradova PčiŶjskog i Raškog okruga", realizovanog uz 

podršku Misije OEBS-a u Srbiji u periodu avgust-decembar 2016.  

LTI 2015 i okrugli stolovi u 2016. godini 
 

TraŶspareŶtost Srďija sprovela je tokoŵ ϮϬϭϱ. godiŶe istraživaŶje, oĐeŶjivaŶje i raŶgiraŶje svih 
gradova, opštiŶa i gradskih opštiŶa u Srďiji Ŷa osŶovu kriterijuŵa traŶspareŶtŶosti, određeŶih puteŵ 
ϴϳ iŶdikatora. KoŶačŶe oĐeŶe, odŶosŶo iŶdeksi, su teoretski mogli da budu u rasponu od 0 do 100, a 

u praksi su izŵeđu ϭϭ, što je ŶajŶiža oĐeŶa koju su iŵale dve opštiŶe i ϳϰ. Po objavljivanju rezultata 

orgaŶizovaŶo je šest okruglih stolova Ŷa kojiŵa je sa predstavŶiĐiŵa lokalŶih vlasti ;ϮϬ opštiŶa, 
gradova i gradskih opštiŶaͿ i ŶevladiŶih orgaŶizaĐija razgovaraŶo o ŵehaŶizŵiŵa za dalje povećaŶje 
traŶspareŶtŶosti, ali i o važŶosti očuvaŶja dostigŶutih pozitivnih dometa. Posebne analize 

sprovedene su za šest JLS PčiŶjskog ;VraŶje, BujaŶovaĐ, PreševoͿ i Raškog okruga ;Novi Pazar, Raška, 
TutiŶͿ, gde su održaŶa dva okrugla stola sa predstavŶiĐiŵa lokalŶih vlasti i lokalŶe adŵiŶistraĐije u 

oktoďru ϮϬϭϲ. PozitivaŶ rezultat tih okruglih stolova jeste čiŶjeŶiĐa da su tri od šest oďuhvaćeŶih JLS 
zaďeležile rast u LTI ϮϬϭϳ, dve su ostale Ŷa istoŵ iŶdeksu, a jedŶa ďeleži pad, pri čeŵu treďa Ŷaglasiti 
da su kod dve u toku izrade Ŷovih sajtova, što je razlog za Ŷisku oĐeŶu Preševa i stagŶaĐiju BujaŶovĐa. 

 

Metodologija 
 

IŶdeks traŶspareŶtŶosti lokalŶe saŵouprave ;LTIͿ je oruđe za oĐeŶjivaŶje traŶspareŶtŶosti i 
rangiranje na osnovu ocena, jedinica lokalne samouprave. Transparentnost Srbija (TS) razvila je 2015. 

godine ŵetodologiju za određivaŶje LTI, Ŷa tragu iskustava sa sličŶiŵ istraživaŶjiŵa ograŶaka 
TraŶspareŶĐy IŶterŶatioŶal u Slovačkoj i BosŶi i HerĐegoviŶi i orgaŶizaĐije GONG u Hrvatskoj. 
IŶdikatori za LTI ϮϬϭϳ. su ďlago ŵodifikovaŶi u odŶosu Ŷa LTI ϮϬϭϱ, ali ŵetodologija u Ŷačelu nije 

zŶačajŶo proŵeŶjeŶa. Ukupno 10 indikatora iz 2015. ne postoji u LTI 2017 ili je indikatorsko pitanje 

zŶačajŶije izŵeŶjeŶo (precizirano), a devet indikatora koji postoje u LTI 2017, nisu postojali u LTI 

ϮϬϭϱ. U pregledu iŶdikatora za svih ϭϱ opštiŶa i gradova date su uporedno ocene za indikatore iz 

ϮϬϭϱ. i ϮϬϭϳ. godiŶe, pojediŶačŶo i po kategorijaŵa. Tako je ŵoguće utvrditi u kojiŵ oďlastiŵa je 
ŶačiŶjeŶ Ŷapredak ili ŶazadovaŶje. 

IŶdeks traŶspareŶtŶosti se izračuŶava kao zďir poeŶa doďijeŶih Ŷa osŶovu odgovora Ŷa iŶdikatorska 
pitanja i kreće se u raspoŶu od Ϭ do ϭϬϬ. Postoji ϴ6 indikatora (indikatorskih pitanja) - negativan 

odgovor doŶosi Ϭ ďodova, a pozitivaŶ ϭ ili Ϯ. Naiŵe, pitaŶja koja se odŶose Ŷa ŶajvažŶije iŶdikatore 



 

 

transparentnosti (osnovni indikatori), njih 14, donose 2 poena za pozitivan odgovor (0 za negativan), 

dok preostala 72 donose 1 ili 0 ;u LTI ϮϬϭϱ je ďilo ϭϯ osŶovŶih iŶdikatora i ϳϰ oďičŶaͿ. Odgovori na 

iŶdikatorska pitaŶja su prikupljaŶi pregledaŶjeŵ zvaŶičŶih iŶterŶet prezeŶtaĐija gradova i opštiŶa, 
direktnim uvidom, odnosŶo posetoŵ sviŵ ŵestiŵa oďuhvaćeŶiŵ istraživaŶjeŵ, priďavljaŶjeŵ 
odgovora od JLS Ŷa osŶovu zahteva za pristup iŶforŵaĐijaŵa od javŶog zŶačaja i priďavljaŶjeŵ 
podataka od drugih orgaŶa ;PovereŶik za iŶforŵaĐije od javŶog zŶačaja, AgeŶĐija za ďorďu protiv 
korupcije) i iz arhive SlužďeŶog glasŶika.  

U radu Ŷa prikupljaŶju podataka, istraživači TraŶspareŶtŶosti Srďija detaljŶo su pregledali iŶterŶet 
sajtove oďuhvaćeŶih ŵesta. Za razliku od LTI 2015. nakon uvida u stanje na sajtovima, nismo se 

oďraćali JLS dopisima kako bismo proverili da li su nam pojedine informacije promakle, a ipak ih je 

ŵoguće proŶaći Ŷa sajtu. Sŵatrali sŵo da iŶforŵaĐije koje Ŷe ŵogu da proŶađu Ŷaši saradŶiĐi, iŶače 
veoma iskusni u pretrazi internet sajtova organa, institucija i JLS, nisu u praksi dostupne ni ogromnoj 

većiŶi građaŶa. Na ovaj ŶačiŶ je, takođe, doďijeŶa oďjektivŶa slika staŶja. U LTI ϮϬϭϱ, nekoliko JLS je 

iskoristilo dopise da podatke koje Ŷisŵo useli da Ŷađeŵo postavi Ŷa sajtove i tako poveća 
transparentnost i ocenu. Ta praksa Ŷije sporŶa, sve dok se Ŷa taj ŶačiŶ dostigŶuti Ŷivo redovŶo 
održava. LTI ϮϬϭϳ. daje sliku staŶja godiŶu daŶa ŶakoŶ posledŶjeg oĐeŶjivaŶja, pri čeŵu ďi izuzetak 
mogle biti JLS iz PčiŶjskog i Raškog okruga u kojiŵa su u ŵeđuvreŵeŶu ;oktoďar ϮϬϭϲ. godiŶe) 

održaŶi okrugli stolovi posvećeŶi povećaŶju traŶspareŶtŶosti. 

Gradovima i opštiŶaŵa poslato je gotovo 50 zahteva za pristup iŶforŵaĐijaŵa od javŶog zŶačaja, 
kako ďi se prikupili podaĐi za određeŶi ďroj iŶdikatora. U Ŷekoliko slučajeva ;zahtevi u vezi sa 
planovima integriteta i konkursima za direktore JP ili javne ustanove) nismo dobili odgovore pa su, u 

slučaju da iŶforŵaĐije Ŷije ďilo ŵoguće priďaviti Ŷa drugi ŶačiŶ ;od AgeŶĐije za ďorďu protiv korupĐije 
ili iz SlužďeŶog glasŶikaͿ upisaŶe ocene 0 za te indikatore. 

Treba napomenuti da su ocene stanja za neke indikatore, ocene trenutnog stanja, u vreme kada je 

izvršeŶ uvid u prostorijaŵa JLS ili uvid u sajt. Moguće je da se staŶje proŵeŶilo ŶakoŶ toga, ali je 
malo verovatno da je broj ovakvih odstupanja toliki da ďi zŶačajŶo utiĐao Ŷa oĐeŶu.  

Želja TraŶspareŶtŶosti Srďija jeste da ovo istraživaŶje postaŶe redovŶo, godišŶje ili dvogodišŶje, uz 

oďuhvat svih gradova i opštiŶa u Srďiji, kako ďi se ostvarila tri Đilja: poređeŶje treŶutŶih rezultata 
izŵeđu gradova i opštiŶa, praćeŶje Ŷjihovog ŶapredovaŶja ;ili ŶazadovaŶjaͿ tokoŵ dužeg vreŵeŶog 
perioda i utvrđivaŶje „uskih grla" traŶspareŶtŶosti, odŶosŶo oďlasti koje su proďleŵatičŶe u velikoŵ 
broju JLS, a kako bi se iniciralo njihovog otklanjanje. 

  



 

 

 

Rangiranje i indikatori 
 

Svi prikupljeŶi podaĐi su aŶaliziraŶi, iŶdikatorske oĐeŶe uŶete u taďelu, utvrđeŶi su iŶdeksi, izrađeŶa 
je nova interaktivna mapa

3, sa ŵogućŶošću poređeŶja rezultata LTI ϮϬϭϳ. i LTI 2015.  

Iz tabelarnog prikaza
4
 za sve oďuhvaćeŶe JLS i sve iŶdekse, prozilaze dva osnovna rezultata ovog 

istraživaŶja - ukupaŶ iŶdeks LTI, po opštiŶaŵa i gradoviŵa, i ukupŶi zďirovi po sviŵ pojediŶačŶiŵ 
iŶdikatoriŵa, koji ukazuju koliko su određeŶi ŵehaŶizŵi rasprostraŶjeŶi Ŷa uzorku od ovih ϭϱ JLS.  

VažŶo je ŶapoŵeŶuti da se indikatori ne odnose samo na zakonske obaveze JLS. Zakoni i 

podzakoŶski akti propisuju pravila koja ďi treďalo da oďezďede određeŶi Ŷivo traŶspareŶtŶosti JLS. 
Indikatori iz LTI 2017. "tragaju" i za praksama koje donose dodatni nivo transparentnosti.  

TS je, kao i u LTI ϮϬϭϱ, iŶdikatore podelila Ŷa osaŵ grupa. Nije reč o strogoj podeli, već više o 
statističkoj, koja ŵože ďiti zaŶiŵljiva za Ŷeka dodatŶa poređeŶja, s oďziroŵ Ŷa to da ďi se pojediŶi 
iŶdikatori ŵogli svrstati u više grupa ;Ŷa priŵer, iŶdikatori u vezi sa javŶoŵ raspravoŵ o ďudžetu, 
ŵogli ďi ďiti i u grupi „Budžet" i u grupi „JavŶe rasprave i javŶi koŶkursi"Ϳ. Po tiŵ grupaŵa je urađeŶa 
aŶaliza sa osŶovŶiŵ preporukaŵa. OĐeŶe po kategorijaŵa su takođe uporedive, pri čeŵu treďa uzeti 
da se, zďog proŵeŶe ďroja i strukture pojediŶih iŶdikatora, ŵeŶjao i ŵaksiŵalŶi ŵogući zďir. Tako, 
Ŷa priŵer, oĐeŶa ϭϭ za "Budžet" u LTI ϮϬϭϳ. Ŷije lošija Ŷego ϭϮ u LTI ϮϬϭ5. jer je sada maksimalni zbir 

15, a pre dve godine je bio 16. 

IŶače, prosečŶe oĐeŶe za svih ϭϱ JLS zďirŶo su Ŷajveće u kategoriji „Javne nabavke" (85% od 

ŵaksiŵalŶe oĐeŶe, pri čeŵu ϭϭ od ϭϱ iŵa ŵaksiŵalŶu oĐeŶuͿ, „Informator o radu" i „Slobodni 

pristup iŶforŵaĐijaŵa" ;ϲϴ%, odŶosŶo ϲϯ%Ϳ, a ŶajŶiže u oďlasti „JLS i građaŶi" ;ϰϬ%Ϳ i „Javna 

preduzeća i javŶe ustaŶove“ (35%). 
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http://www.transparentnost.org.rs/LTI2017/index.html 

4
http://www.transparentnost.org.rs/LTI2017/LTI_2017.xlsx 
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Skupština 
 

U ovoj grupi su sledeći iŶdikatori5: 

1. Da li su odluke koje usvaja skupštiŶa oďjavljeŶe i dostupŶe Ŷa sajtu? **  

2. Da li su odluke koje usvaja gradsko veće oďavljeŶe i dostupŶe Ŷa sajtu? ** 

3. Da li su odluke koje je usvajala skupštiŶa u protekla Ϯϰ ŵeseĐa dostupŶe Ŷa sajtu?  

4. Da li su odluke koje je usvajalo gradsko veće u protekla Ϯϰ ŵeseĐa dostupŶe Ŷa sajtu? 

5. Da li su Ŷa sajtu oďjavljeŶi predlozi akata pre razŵatraŶja Ŷa sedŶiĐi skupštiŶe?  

6. Da li su na sajtu objavljeŶi rezultati glasaŶja Ŷa posledŶjoj sedŶiĐi skupštiŶe?  

7. Da li su Ŷa sajtu oďjavljeŶi rezultati glasaŶja sa sedŶiĐa skupštiŶe u proteklih Ϯϰ ŵeseĐa? 

8. Da li su na sajtu objavljeni amandmani podneti na predloge akata koji su razmatrani na 

poslednjoj sednici?  

9. Da li je Ŷa sajtu oďjavljeŶ dŶevŶi red ŶaredŶe sedŶiĐe skupštiŶe?  

10. Da li je poslovŶikoŵ predviđeŶo vreŵe za javŶa pitaŶja odďorŶika 
gradoŶačelŶiku/predsedŶiku opštiŶe i/ili gradskoŵ veću?  

11. Da li je na sajtu objavljen spisak odbornika?  

12. Da li na sajtu postoje podaĐi o koŶtaktu građaŶa sa odďorŶiĐiŵa?  

13. Da li se sedŶiĐe skupštiŶe preŶose direktŶo puteŵ ŵedija ili se oďjavljuju zapisŶiĐi 
(transkripti) ili emituju snimci sa sednica ili su dostupni snimci/prenosi na sajtu JLS?   

14. Da li je služďeŶi list dostupaŶ na sajtu? ** 

 

Grafikon 1:  Pregled pozitivŶih i ŶegativŶih odgovora Ŷa iŶdikatorska pitaŶja iz oďlasti „SkupštiŶa“ 

 

                                                           
5IŶdikatori ozŶačeŶi zvezdiĐaŵa spadaju u grupu „osŶovŶih iŶdikatora" i pozitivni odgovori su bodovani sa 2 

boda. 
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U istraživaŶju za LTI ϮϬϭϱ poseďŶa pažŶja i veći ďroj iŶdikatora posvećeŶ je traŶspareŶtŶosti rada 
SkupštiŶe, ali smo se na okruglim stolovima koje smo nakon objavljivanja rezultata organizovali 

uverili da sŵo ŶačiŶili propust jer deo pažŶje Ŷisŵo usŵerili i Ŷa traŶspareŶtŶost rada 
opštiŶskog/gradskog veća. Zbog toga su u LTI 2017. uvedena dva nova indikatora (broj 2 i 4).  

I dalje iŵaŵo slučajeve da Ŷa doďro uređeŶiŵ sajtoviŵa JLS, Ŷa kojiŵa postoje straŶiĐe posvećeŶe 
skupštiŶi i veću, Ŷeŵa podataka o aktivŶostiŵa ovih orgaŶa. U okviru „Vesti" ili „Aktuelnosti" nalaze 

se iŶforŵaĐije o održaŶiŵ sedŶiĐaŵa, ali ďez taksativŶo ŶavedeŶih usvojeŶih tačaka odŶosŶo 
priložeŶih ŵaterijala.  

TS smatra da je najbolja praksa postojaŶje poseďŶe straŶiĐe posvećeŶe aktivŶostiŵa skupštiŶei 
veća na kojoj bi se nalazili svi relevantni dokumenti, odnosno informacije - najave sednica sa dnevnim 

redoŵ i ŵaterijaliŵa ;uključujući i zapisŶik sa prethodŶe sedŶiĐe, što rešava pitaŶje dostupŶosti 
podataka o podŶetiŵ aŵaŶdŵaŶiŵa i rezultatiŵa glasaŶjaͿ, izveštaji sa sedŶiĐa, sa doŶetiŵ 
odlukaŵa ili liŶkoviŵa ka služďeŶoŵ glasilu u koŵe su odluke oďjavljene. Pomenuti podatak o 

rezultatima glasanja i podnetim amandmanima dostupan je na veoma malom broju sajtova 

(indikatori 5-ϴͿ, a kao što je poŵeŶuto, to pitaŶje se rešava oďjavljivaŶjeŵ zapisŶika sa prethodŶe 
sednice u okviru materijalarazmatranih na aktuelnoj sednici. 

PoseďŶo čudi podatak da su Ŷa saŵo jedŶoŵ sajtu ŶađeŶi podaĐi o direktŶoŵ koŶtaktu ;e-mail 

adresa, telefoŶ ili ŵesto i vreŵe kada odďorŶik priŵa građaŶeͿ odďorŶika sa građaŶiŵa koji su ih 
birali. 

  



 

 

Budžet 
 

U ovoj grupi su sledeći iŶdikatori: 

15. Da li je ďudžet za tekuću godiŶu dostupaŶ Ŷa sajtu? **  

16. Da li je oďrazložeŶje ďudžeta dostupŶo Ŷa sajtu? 

17. Da li su 6-ŵesečŶi i ϵ-ŵesečŶi izveštaji o izvrešeŶju ďudžeta dostupŶi Ŷa sajtu? 

18. Da li su 6-ŵesečŶi i ϵ-ŵesečŶi izveštaji o izvršeŶju ďudžeta oďjavljeŶi na 6 cifara ekonomske 

klasifikacije? 

19. Da li su ŵesečŶi izveštaji ;ili kuŵulativŶi ŵesečŶi izveštajiͿ o izvršeŶju ďudžeta dostupŶi Ŷa 
sajtu? 

20. Da li postoji vodič za građaŶe kroz ďudžet ;građaŶski ďudžetͿ i da li je oďjavljeŶ Ŷa sajtu? 

21. Da li je održaŶa javŶa rasprava o ďudžetu – aŶketiraŶje građaŶa ili koŶsultativŶi skupovi?** 

22. Da li je Ŷa sajtu oďjavljeŶ javŶi poziv Ŷa javŶu raspravu o ďudžetu? 

23. Da li je Ŷa sajtu oďjavljeŶ izveštaj o javŶoj raspravi o ďudžetu? 

24. Da li je razŵatraŶ završŶi račuŶ ďudžeta?  

25. Da li je u posledŶjih ϭϮ ŵeseĐi oďjavljeŶ predlog završŶog račuŶa ďudžeta ili usvojeŶi završŶi 
račuŶ ďudžeta?  

26. Da li je u posledŶjih ϭϮ ŵeseĐi oďjavljeŶa i razŵatraŶa revizija završŶog račuŶa ďudžeta? 

27. Da li su objavljeni finansijski planovi indirektnih korisnika ďudžeta odŶosŶo da je vidljiva 
struktura sredstava namenjena za indikretne korisnike 

 

Grafikon 2:  Pregled pozitviŶih i ŶegativŶih odgovora Ŷa iŶdikatorska pitaŶja iz oďlasti „Budžet“ 
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Iako je prosečŶa zďirŶa oĐeŶa zakategoriju „Budžet" ϰϲ% od maksimalne ocene (15), raduje podatak 

da pet JLS ima zbirnu ocenu u ovoj kategoriji iznad 10 - ParaćiŶ ;ϭϮͿ, TutiŶ, VraŶje, Raška ;ϭϭͿ i 
PaŶčevo ;ϭϬͿ. S druge straŶe, pored Preševa koje treŶutŶo Ŷeŵa sajt, ďudžet se Ŷe ŵože proŶaći Ŷa 
sajtovima dva grada (Jagodina i Beograd)

6. Veoŵa je ŵali ďroj JSL kod kojih se ŵogu proŶaći ŵesečŶi 
izveštaji od izvršeŶju ďudžeta ;ali je Ŷapredak što se takvi izveštaji ipak pojavljujuͿ i građaŶski ďudžeti, 
odŶosŶo vodiči kroz ďudžet. Izrada građaŶskog ďudžeta ŵože se povezati sa javnom raspravom o 

ďudžetu, za koju predstavŶiĐi odeljeŶja za ďudžet verovatŶo pripreŵaju prezeŶtaĐije ŶaĐrta ďudžeta. 

TS je Ŷašla ŵali ďroj priŵera sisteŵatizovaŶja svih relevaŶtŶih iŶforŵaĐija o ďudžetu. Pozivaŵo JLS 
da prihvate ovu preporuku i da u okviru ruďrike ďudžet oďjavljuju sve bitne informacije i dokumenta 

u vezi sa ďudžetoŵ - uputstva za korisŶike ďudžeta, ŶaĐrt ili predlog ďudžeta, potoŵ usvojeŶi ďudžet, 
obrazložeŶje ďudžeta, fiŶaŶsijske plaŶove iŶdirektŶih korisŶika ďudžeta, rebalanse, izveštaji o 
izvršeŶju, završŶi račuŶ, izveštaj revizora, poziv Ŷa javŶu raspravu o ďudžetu, izveštaj sa javŶe 
rasprave o ďudžetu i građaŶski vodič kroz ďudžet.  

PoŶovićeŵo oŶo Ŷa šta sŵo ukazali u LTI ϮϬϭϱ. - objavljivanje pojedinih informacija ili dokumenata 

na ovoj stranici ne bi bila prepreka da se neke od njih objavljuju i na drugim stranicama – „JavŶe 
rasprave", „Vesti", „AktivŶosti SO" itd.  

 

  

                                                           
6
 TS pod dostupŶošću ďudžeta Ŷa sajtu Ŷe račuŶa dostupŶost u SlužďeŶoŵ listu, već postojaŶje ďaŶera ka 

ďudžetu, poseďŶe ruďrike ďudžet ili postojaŶje ďudžeta ;odluke o ďudžetuͿ u Ŷekoj od ruďrika kao što su 
„dokumenta", „odluke" i sl.  



 

 

 JLS i građani 
 

U ovoj grupi su sledeći iŶdikatori: 

28. Da li opštiŶska uprava iŵa uslužŶi ĐeŶtar ;šalter saluͿ preko kojeg pruža sve usluge?  

29. Da li su u uslužŶoŵ ĐeŶtru ;šalter saliͿ ili u prostorijaŵa uprave vidŶo istakŶuti rokovi za 
izdavanje dokumenata i uputstva? **  

30. Da li u uslužŶoŵ ĐeŶtru ;šalter saliͿ ili prostorijaŵa uprave postoje podaĐi o prijavi korupĐije? 

31. Da li Ŷa u uslužŶoŵ ĐeŶtru ;šalter saliͿ ili prostorijaŵa uprave postoji ŵogućŶost da građaŶi 
prijave ŶepravilŶosti u radu odŶosŶo kršeŶje zakoŶa?  

32. Da li je na sajtu dostupan podatak o radŶoŵ vreŵeŶu uprave sa građaŶiŵa ili podaĐi o tel. 
ďroju preko kojeg je ŵoguće doďiti tu iŶforŵaĐiju? 

33. Da li na sajtu postoje mehanizmi za prijavu korupcije? 

34. Da li Ŷa sajtu postoji opĐija da građaŶi prijave ŶepravilŶosti u radu odŶosŶo kršeŶje zakona? 

35. Da li korisŶik usluga JLS ŵože da prati tok ;statusͿ predŵeta Ŷa sajtu? 

36. Da li su Ŷa sajtu dostupŶi podaĐi o postupaŶju po žalďaŵa, predstavkaŵa i prigovoriŵa? 

37. Da li Ŷa iŶterŶet straŶiĐi opštiŶe postoje koŶtakt podaĐi o člaŶoviŵa saveta/ predsedŶiĐima 

mesnih zajednica?  

38. Da li Ŷa sajtu ili u iŶforŵatoru postoji oďavešteŶje da građaŶi ŵogu da prisustvuju sedŶiĐaŵa 
skupštiŶe i uputstvo kako se prijavljuju? 

39. Da li postoje defiŶisaŶi terŵiŶi za susret gradoŶačelŶika/predsedŶika opštiŶe sa građaŶiŵa? 

40. Da li su vidŶo dostupŶi podaĐi o koŶtaktu predsedŶika opštiŶe/gradoŶačelŶika ili zaŵeŶika sa 
građaŶiŵa?  

41. Da li i Ŷa koji ŶačiŶ opštiŶa sprovodi ispitivaŶje zadovoljstva građaŶa korisŶika usluga 
opštiŶske uprave u posledŶje četiri godiŶe? 

42. Da li se održavaju redovŶe koŶfereŶĐije za ŶoviŶare ;ďar jedŶoŵ ŵesečŶoͿ 
gradoŶačelŶika/predsedŶika opštiŶe? 

 

 

  



 

 

Grafikon 3:  Pregled pozitivŶih i ŶegativŶih odgovora Ŷa iŶdikatorska pitaŶja iz oďlasti „JLS i građaŶi“ 

 

 

Često sŵo u istraživaŶju ;kako u LTI ϮϬϭϳ, tako i u LTI 2015.) nailazili na situaciju da su vrlo detaljno 

opisaŶe proĐedure rada opštiŶskih služďi, šta građaŶi treďa da podŶesu od dokuŵeŶata, koje takse 
treďa da uplate, ali Ŷeŵa rokova u kojiŵa se rešava po predŵetiŵa – isto je stanje na sajtu i u 

informatoru o radu, a u Ŷekiŵ slučajeviŵa i u uslužŶoŵ ĐeŶtru. Izuzetak ;Ŷa sajtuͿ su JLS koje iŵaju 
„Elektronski registar administrativnih procedura". 

Po pitaŶju iŶforŵaĐija o rokoviŵa i uputstviŵa za doďijaŶje usluga u uslužŶoŵ ĐeŶtru, TS sŵatra da 
ďi ŶajvažŶije iŶforŵaĐije ;koje ďi, iŶače, ŵorale da se Ŷalaze u iŶforŵatoru o raduͿ treďalo da se Ŷađu 
vidŶo istakŶute u uslužŶiŵ ĐeŶtriŵa. IstiĐaŶjeŵ iŶforŵaĐija o troškoviŵa usluga, potreďŶiŵ 
dokuŵeŶtiŵa i rokoviŵa, građaŶi ďi, pogotovo oŶi koji Ŷeŵaju pristup iŶterŶetu, bili informisani o 

svojiŵ praviŵa ďez ŵogućŶosti da oŶa ďudu zloupotreďljeŶa i da se ŵaŶipuliše rokoviŵa za pružaŶje 
usluga, potreďŶiŵ dokuŵeŶtiŵa, proĐeduraŵa i ;ŶepostojećiŵͿ „prečiĐaŵa" za skraćeŶje rokova i/ili 
procedura.  

U oči upada da Ŷi u jedŶoj posŵatraŶoj JLS Ŷe postoje podaĐi o ŶačiŶu Ŷa koji se ;i koŵeͿ ŵože 
prijaviti sumnja na korupciju u lokalnoj administraciji. TS je u istraživaŶju ďodovala odvojeno 

ŵogućŶosti za prijavu nezakonitosti i nepravilnosti i za prijavu korupcije na sajtu i u prostorijama JLS 

;u uslužŶoŵ ĐeŶtruͿ.  

TS smatra da bi mehanizam za prijavu nepravilnosti/nezakonitosti, a posebno za prijavu sumnje na 

korupciju, trebalo posebno istaknuti i opisati kakva procedura sledi nakon prijave. U vezi sa ovim 

pitaŶjiŵa podsećaŵo Ŷa to da JLS, počev od ϮϬϭϱ. godiŶe iŵaju oďavezu da doŶesu i oďjave akt 
kojiŵ će urediti postupak uŶutrašŶjeg uzďuŶjivaŶja ;prijave ŶezakoŶitih i drugih štetŶih radŶji od 
strane zaposlenih u organima JLS ali i svih korisnika njihovih uslugaͿ. TS preporučuje da se ove 
iŶforŵaĐije i ŵehaŶizaŵ za prijavu ŶepravilŶosti/kršeŶja zakoŶa/korupĐije povežu sa priŵeŶoŵ 
ZakoŶa o zaštiti uzďuŶjivača.  
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Takođe, iako u devet JLS postoje redovŶi terŵiŶi u kojiŵa predsedŶiĐi/gradoŶačelŶiĐi priŵaju 
građaŶe, Ŷi u jedŶoj taj podatak Ŷisŵo Ŷašli javŶo istakŶut. U vezi sa susretiŵa sa građaŶiŵa, a Ŷa 
osnovu ranijih iskustava sa okruglih stolova sa predstavŶiĐiŵa JLS, TS želi da ukaže da postoji 
jedŶostavaŶ ŵehaŶizaŵ za sprečavaŶje da se ovi sastaŶĐi pretvore u Ŷiz izŶošeŶja zahteva za 
rešavaŶje ličŶih problemamimo zakona i propisa (npr. - zahteva da predsednik urgira da se neko 

zaposli ili da ŵu se ďez osŶova ili preko reda reši Ŷeki proďleŵͿ. Svi koji dolaze Ŷa sastaŶke treďa da 
ďudu oďavešteŶi da će predsedŶik sačiŶiti služďeŶu ďelešku i da će je oďjaviti Ŷa sajtu opštiŶe o kojoj 
teŵi su sagovorŶiĐi želeli da govore sa predsedŶikoŵ opštiŶe i kakve su ŵu predloge davali. S druge 
straŶe, treďa Ŷaglasiti da podaĐi o prijavljivaŶju ŶepravilŶosti Ŷeće ďiti oďjavljeŶi, kako ďi se zaštitili i 
podŶosilaĐ prijave i treća liĐa. 

  



 

 

Slobodan pristup informacijama 
 

U ovoj grupi su sledeći iŶdikatori: 

43. Da li su podaĐi o podŶošeŶju zahteva za sloďodaŶ pristup iŶforŵaĐijaŵa Ŷa sajtu? ** 

44. Protiv opštiŶe Ŷisu podŶošeŶe žalďe u ϮϬ16. godini zbog ignorisanja zahteva za dostavljanje 

iŶforŵaĐija od javŶog zŶačaja?  
45. OpštiŶa Ŷeŵa ŶeizvršeŶa rešeŶja PovereŶika?  

46. Da li je iŶforŵaĐija o podŶošeŶju zahteva za pristup iŶforŵaĐijaŵa vidljiva u uslužŶoŵ ĐeŶtru 
;šalter saliͿ ili prostorijaŵa uprave? 

 

 

Grafikon 4:  Pregled pozitivŶih i ŶegativŶih odgovora Ŷa iŶdikatorska pitaŶja iz oďlasti „Pristup 
iŶforŵaĐijaŵa“  

 

Indikatori 44 i 45 su bodovani na osnovu podataka dobijenih od Poverenika za informacije od javnog 

zŶačaja.  

Indikator 43 odnosi se na obavezu propisanu podzakonskim aktom i nju su ispunile sve JLS, a izuzetak 

je Preševo, koja treŶutŶo Ŷeŵa fuŶkĐioŶalaŶ sajt. TS preporučuje da se iŶforŵaĐija o ŶačiŶu 
podŶošeŶja zahteva i oďrazaĐ zahteva Ŷađu i u IŶforŵatoru o radu i izdvojeno na stranici sajta 

posvećeŶoj IŶforŵatoru. 

U slučaju iŶdikatora 46, istiĐaŶje ove iŶforŵaĐije, koja ďi već treďalo da postoji Ŷa sajtu ;odŶosŶo u 
IŶforŵatoruͿ, i u prostorijaŵa JLS Ŷe zahteva trošak Ŷiti dodatno aŶgažovaŶje. TS zato poziva JLS  da 

učiŶe ovu iŶforŵaĐiju vidljivoŵ i Ŷa taj ŶačiŶ dostupŶoŵ i oŶiŵ građaŶiŵa koji Ŷeŵaju pristup 
internetu. NapoŵiŶjeŵo da je u većiŶi opštiŶa, kod kojih je indikator 46 bodovan pozitivno, 

iŶforŵaĐija dostupŶa preko letka koji je štaŵpaŶ u okviru projekta.  
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Javne nabavke 
 

U ovoj grupi su sledeći iŶdikatori: 

47. Da li Ŷa sajtu postoji straŶiĐa posvećeŶa javŶiŵ Ŷaďavkaŵa? 

48. Da li su na sajtu objavljeni podaci o JN u skladu sa ZJN (konkursi, dokumentacija, izmene, 

pitanja i odgovori...)?**  

49. Da li su na sajtu ili u informatoru obavljeni podaci o sprovedenim JN u proteklih 12 meseci? 

 

Grafikon 5:  Pregled pozitivŶih i ŶegativŶih odgovora Ŷa iŶdikatorska pitaŶja iz oďlasti „JavŶe 
Ŷaďavke“ 

 

 

U ovoj grupi svi iŶdikatori su pozitivŶo oĐeŶjeŶi kod gotovo svih JLS ;izuzev dve opštiŶe Ŷa čijiŵ 
sajtovima sje rad u tokuͿ. Izuzetak su saŵo Beograd, Ŷa čijeŵ sajtu Ŷisŵo proŶašli arhiviraŶe JN iz 
raŶijeg perioda i Novi Sad Ŷa čijeŵ sajtu ;odŶosŶo sajtoviŵaͿ Ŷisŵo Ŷašli poseďŶu straŶiĐu 
posvećeŶu JN. 

U praksi sŵo Ŷailazili Ŷa odličŶo orgaŶizovaŶe i pregledŶe straŶiĐe posvećeŶe JN, ali i slučajeve kada 
je ďilo teško proŶaći sve iŶforŵaĐije vezaŶe za jedŶu JN, iako postoje Ŷa sajtu. TS preporučuje da Ŷa 
poseďŶoj straŶiĐi posvećeŶoj javŶiŵ Ŷaďavkaŵa, pored svih informacija (konkursna dokumentacija, 

izmene, pitanja i odgovori, odluke o dodeli), grupisanih po nabavkama, budu dostupne i informacije o 

već realizovaŶiŵ Ŷaďavkaŵa iz prethodŶog perioda, a da se po potreďi pojediŶe iŶforŵaĐije 
objavljuju i na drugim stranicama („Vesti", „Aktuelnosti"i sl.). To poseďŶo važi za slučajeve Ŷaďavki 
veće vredŶosti ili Ŷaďavki koje izazivaju poseďŶu pažŶju ŵedija i javŶosti ;iŶforŵaĐija o raspisaŶoj 
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ŶaďavĐi i o izďoru poŶuđača, zaključeŶju ugovora, realizaĐiji posla, uz liŶk ka straŶiĐi „Javne 

nabavke"). 

Podsećaŵo i na preporuke u vezi sa JN koje propisuju Smernice Direkcije za elektronsku upravu: 

postavljaŶje svih iŶforŵaĐija o sviŵ javŶiŵ Ŷaďavkaŵa koje orgaŶi državŶe uprave, orgaŶi 
teritorijalne autonomije i jedinice lokalne samouprave organizuju ili koje neko drugi za njih 

orgaŶizuje:  „PlaŶ javŶih Ŷaďavki ili liŶk ka toŵ plaŶu za prethodŶu i tekuću godiŶu u IŶforŵatoru o 
radu. Objaviti podatke o sprovedenim javnim nabavkama u prvoj prethodnoj godini i u proteklim 

troŵesečjiŵa tekuće godiŶe. Preporučuje se da Ŷa veď prezeŶtaĐiji stoje periodičŶi troŵesečŶi 
izveštaji, a u IŶforŵatoru o radu saŵo ukupŶa vredŶost plaŶiraŶih i realizovaŶih javŶih Ŷaďavki i liŶk 
ka dokuŵeŶtiŵa koji sadrže potpuŶe iŶforŵaĐije. PotreďŶo je postaviti liŶk ka Portalu javŶih Ŷaďavki. 
Zaďeležiti da li postoje drugi podaĐi o javŶiŵ Ŷaďavkaŵa ;Ŷpr. spisak ŶaďavljeŶih doďara, usluga i 
radovaͿ. Preporučuje se da se Ŷa poseďŶoj straŶi kategorizuju podaĐi o sviŵ izvršeŶiŵ i aktuelŶiŵ 
javŶiŵ Ŷaďavkaŵa, i to za svaku pojediŶačŶo: koŶkursŶa dokuŵentacija sa svim prilozima, pitanja i 

odgovori, oďavešteŶja, odluke, sve eveŶtualŶe izŵeŶe i dopuŶe ;Ŷpr. izŵeŶa koŶkursŶe 
dokuŵeŶtaĐije, tehŶičke speĐifikaĐije i sl.Ϳ. Preporučuje se da se ove iŶforŵaĐije grupišu u ĐeliŶu ili 
prikažu Ŷa poseďŶoj straŶi Ŷa kojoj su oďjavljeŶi podaĐi iz troŵesečŶih izveštaja za tekuću i 
prethodŶu godiŶu pod Ŷazivoŵ „JavŶe Ŷaďavke“. 

Kao što je poŵeŶuto, TS preporučuje da se, pored oviih dokuŵeŶata ;oďjavljivaŶje PlaŶa Ŷaďavki i 
kvartalŶih izveštaja Ŷa sajtu Ŷije oďaveza po ZakoŶu o JN, već saŵo preporuka iz SŵerŶiĐaͿ oďjave i 
izveštaji o izvršeŶju ugovora.   

 

  



 

 

Informator o radu 
 

U ovoj grupi su sledeći iŶdikatori: 

50. Da li je iŶforŵator oďjavljeŶ Ŷa sajtu i ažuriraŶ u posledŶja ϯ ŵeseĐa?**  

51. Da li iŶforŵator sadrži aktuelaŶ godisnji plan javnih nabavki ili link ka planu?  

52. Da li iŶforŵator sadrži iŶforŵaĐiju o plataŵa fuŶkĐioŶera i služďeŶika ;ekspliĐitŶoͿ?  

53. Da li iŶforŵator sadrži podatke o uslugaŵa koje opštiŶa pruža i rokoviŵa za Ŷjihovo 
pružaŶje? 

 

Grafikon 6:  Pregled pozitivŶih i ŶegativŶih odgovora Ŷa iŶdikatorska pitaŶja iz oďlasti „IŶforŵator o 
radu“ 

 

 

ZaďriŶjavajući je podatak da više od poloviŶe posŵatraŶih JLS u iŶforŵatoru o radu Ŷeŵa godišŶji 
plaŶ JN ili liŶk ka plaŶu. Naišli sŵo i Ŷa slučaj da u iŶforŵatoru uopšte Ŷeŵa poŵeŶa javŶih Ŷaďavki. 
Često se saŵo Ŷavodi da su svi podaĐi o JN dostupŶi Ŷa sajtu, ďez preĐiziraŶja adrese ;odŶosŶo ďez 
direktŶog liŶkaͿ. SličaŶ slučaj je i sa podaĐiŵa o uslugaŵa koje opštiŶa pruža ;i rokoviŵa koji često 
nedostaju, iako Uputstvo Poverenika i Smernice Direkcije propisuju da se objave) - dešava se da u 
informatoru stoji da su procedure opisane na sajtu, bez preciziranja na kom delu sajta.  

ZaďeležeŶi su i slučajevi da u opisu postupaŶja u okviru ŶadležŶosti, ovlašćeŶja i oďaveza organa 

gradske uprave, stoji formulacija da se „zahtevi rešavaju u rokoviŵa propisaŶiŵ ZakoŶoŵ o opšteŵ 
upravŶoŵ postupku ili drugiŵ propisiŵa". TS preporučuje da se ova forŵulaĐija zaŵeŶi koŶkretŶiŵ 
rokoviŵa za pojediŶe proĐedure, jer se od građaŶa Ŷe ŵože očekivati da pozŶaju ZoOUP. 
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Teško je razuŵljivo zďog čega se u pojediŶiŵ iŶforŵatoriŵa i dalje Ŷe ŵogu proŶaći podaci o visini 

plata funkcionera. Uputstvo propisuje da se objavljuju podaci o visini plata odnosno zarada 

rukovodilaca, kao i podaci o visini plata, odnosno zarada pojedinih kategorija zaposlenih, prema 

staŶju iz prethodŶog ŵeseĐa" i da se „u iŶforŵator uŶose i podaĐi o isplaćeŶiŵ ŶakŶadaŵa i drugiŵ 
priŵaŶjiŵa u toku prethodŶe i tekuće godiŶe, za starešiŶe orgaŶa i sva druga liĐa koja se sŵatraju 

javŶiŵ fuŶkĐioŶeriŵa pojediŶačŶo, a za zaposleŶe u ukupŶoŵ izŶosu, uz ŶavođeŶje vrste ili osŶova 
naknade". 

 

  



 

 

Javna preduzeća i javne ustanove 
 

U ovoj grupi su sledeći iŶdikatori: 

54. Da li Ŷa sajtu postoji poseďaŶ segŵeŶt posvećeŶ javŶiŵ preduzećiŵa sa podacima o JP? 

55. Da li Ŷa sajtu postoji poseďaŶ segŵeŶt posvećeŶ javŶiŵ ustaŶovaŵa sa podaĐiŵa o JU? 

56. Da li je na sajtu JLS ili JP objavljena sistematizacija JP? 

57. Da li je na sajtu JLS ili JU objavljena sistematizacija JU? 

58. Da li su sprovedeni konkursi za izbor direktora javŶih preduzeća?  

59. Da li je sprovedeni konkursi za izbor direktora javnih ustanova?  

60. Da li su na sajtu objavljeni dokumenti iz procedure izbora direktora JP? **  

61. Da li su na sajtu objavljeni dokumenti iz procedure izbora direktora JU? **  

62. Da li su Ŷa sajtu JP ;ili opštiŶeͿ oďjavljeŶi godišŶji plaŶovi rada i izveštaji o radu JP?  

63. Da li su Ŷa sajtu opštiŶe ili JU oďjavljeŶi izveštaji o radu javŶih ustaŶova? 

64. Da li su Ŷa sajtu javŶih ustaŶova ili Ŷa sajtu JLS oďjavljeŶi godišŶji plaŶovi rada javŶih 
ustanova? 

65. Da li su podaĐi o ďroju zaposleŶih u opštiŶi i JU oďjavljeŶi Ŷa sajtu?  
66. Da li su podaĐi o ďroju zaposleŶih u javŶiŵ preduzećiŵa oďjavljeŶi Ŷa sajtu JLS? 

67. Da li je ĐeŶovŶik usluga lokalŶih iŶstituĐija/preduzeća dostupaŶ Ŷa iŶterŶetu, Ŷa sajtu opštiŶe 

ili JP/JU? 

68. Da li se sprovode koŶsult. sa građaŶiŵa kada se utvrđuju ĐeŶe usluga JU i JP,  kroz koŶsult. 
skupove, aŶkete ili preko savetodavŶog tela ;Zak. o zaštiti potrošača, čl. ϴϯͿ? 

 

 

Grafikon 7:  Pregled pozitvinih i negativnih odgovora na indikatorska pitaŶja iz oďlasti „JavŶa 
preduzeća i ustaŶove“ 

 

13 13 

1 

3 

14 

10 

3 

0 

8 

1 1 

6 

2 

10 

2 

2 2 

14 

12 

1 

5 

12 

15 

7 

14 14 

9 

13 

5 

13 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

NE

DA



 

 

Ovo je oblasti u kojoj je ŶajŶiža zďirŶa prosečŶa oĐeŶa posŵatraŶih JLS. Razlog za to, kao i u LTI 2015, 

nije jedino to što Ŷisu ispuŶjeŶe oďaveze propisaŶe Ŷoviŵ, u ŵeđuvreŵeŶu usvojeŶiŵ, ZakoŶoŵ o 
javniŵ preduzećiŵa, već i čiŶjeŶiĐa da je TS postavila relativŶo visoke kriterijuŵe, sŵatrajući da je za 
postizaŶje zadovoljavajućeg Ŷivoa traŶpareŶtŶosti potreďŶo više od oŶoga što je propisaŶo ZakoŶoŵ 
o JP i drugiŵ propisiŵa koji regulišu ovu oďlast. Tu su, očekivaŶo, oĐene Ŷajlošije, ali TS Ŷastavlja da 
podstiče JLS da teže višeŵ Ŷivou traŶspareŶtŶosti. SisteŵatizaĐiju ;slučajŶo odaďraŶog JP - u svakoj 

JLS posŵatraŶo je Ŷajčešće saŵo jedŶo javŶo preduzećei jedna javna ustanovaͿ JP Ŷašli sŵo saŵo u 
jedŶoŵ slučaju, a sistematizaciju javne ustanoveu tri slučaja. Ni Ŷa jedŶoŵ sajtu Ŷisŵo Ŷašli 
dokumenta iz procedure izbora direktora javne ustanove, a u tri slučaja iz proĐedure izďora direktora 
JP. NapoŵiŶjeŵo da pod dokuŵeŶtiŵa Ŷe podrazuŵevaŵo rešeŶje o iŵeŶovaŶju, već dokuŵeŶta 
koji će zaista učiŶiti traŶspareŶtŶiŵ postupak izďora - prvenstveno zapisnike sa sednica komisija za 

izďor direktora ;odŶosŶo tela koje sprovodi izďor direktora JUͿ iz kojih ďi se videlo Ŷa koji ŶačiŶ su 
bodovani kandidati, na planove koji su priložeŶi i druge dokuŵeŶte Ŷa osŶovu kojih je izvršeŶo 
bodovanje i formiranje rang liste.  

TS se u ovoŵ oĐeŶjivaŶju susretala sa slučajeviŵa da pojediŶa JP iŵaju vršioĐe dužŶosti direktora 
postavljene pre 8 ili 9 meseci. S obzirom da Zakon propisuje (predugačakͿ ŵaksiŵalaŶ rok od ϭϮ 
ŵeseĐi, Ŷisŵo ŵogli da oĐeŶiŵo da u tiŵ slučajeviŵa Ŷije izaďraŶ direktor Ŷa javŶoŵ koŶkursu. TS 
ipak apeluje Ŷa JLS da Ŷe čekaju saŵ kraj roka za raspisivanje konkursa i izbor direktora umesto v.d.-

a. 

OďjavljivaŶje godišŶjih plaŶova rada JP i izveštaja o realizaĐiji plaŶa je obaveza propisana Zakonom o 

JP, ali sŵo se u praksi susretali sa čiŶjeŶiĐoŵ da pojediŶa JP, odŶosŶo JKP, čak nemaju ni svoje 

internet prezentacije. Zbog toga, (uz preporuku da sve JKP i JU izrade internet prezentacije) TS smatra 

da ďi i ti podaĐi treďalo da se Ŷađu Ŷa sajtoviŵa JLS, Ŷa poseďŶoj straŶiĐi posvećeŶoj JP/JU.  Isto važi i 
za sistematizacije i podatke o broju zaposlenih u JP i JU i podatke o broju zaposlenih (uz naznaku na 

koji datum se taj podatak odnosi).  

KoŶačŶo, Ŷekoliko zakoŶa koje uređuju oďlasti rada pojediŶih JU ;zdravstvo, oďrazovaŶje, kulturaͿ 
propisuju izďor direktora Ŷa javŶoŵ koŶkursu. Iŵa, ŵeđutiŵ, JU kod kojih ta oďaveza Ŷije propisaŶa 
;turističke orgaŶizaĐije, sportski centri). TS apeluje da JU izmene statute i uvedu ovu obavezu. 

 

 

 

 

 

  



 

 

Javne rasprave i javni konkursi 
 

U ovoj grupi su sledeći iŶdikatori: 

69. Da li postoje podaci na sajtu o sprovedenim javnim raspravama u poslednjih 12 meseci 

;izuzev ďudžetaͿ?  

70. Da li izveštaj o javŶiŵ raspravaŵa sadrži podatke o predloziŵa koje su građaŶi izŶeli i razloge 
za prihvatanje/odbijanje?  

71. Da li jedinica lokalne samouprave redovno obajvljuje poziv za zakup imovine u svom 

vlasŶištvu?  

72. Da li su Ŷa sajtu oďjavljeŶi izveštaji o dodeli imovine u zakup (poslovni prostor, 

poljoprivredŶo zeŵljišteͿ?  

73. Da li su na sajtu objavljeni konkursi/rezultati konkursa za dodelu sredstava medijima u 

poslednjih 12 meseci?  

74. Da li su na sajtu objavljeni konkursi/rezultati konkursa za za dodelu sredstava NVO?  

75. Da li su Ŷa sajtu oďjavljeŶi izveštaji o realizaĐiji projekata NVO/ŵedija koje je fiŶaŶsirala 
opštiŶa? 

 

Grafikon 8:  Pregled pozitivŶih i ŶegativŶih odgovora Ŷa iŶdikatorska pitaŶja iz oďlasti „javŶe rasprave 
i javŶi koŶkursi“ 
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Stanje po pitanju organizovanja javnih rasprava se postepeno popravlja. Podatke o održaŶiŵ  javnim 

raspravama ;izuzev oŶih o ďudžetu ili urďaŶističkiŵ plaŶoviŵaͿ Ŷašli sŵo Ŷa sajtoviŵa polovine 

posmatranih JLS.  Problem je, ŵeđutiŵ, što seizuzev iŶforŵaĐije o održavaŶju javŶe rasprave, Ŷa 
sajtoviŵa Ŷe ŵože Ŷaći ďilo kakav drugi trag o saŵoj javnoj raspravi. TS je u okviru indikatora 69 

oĐeŶjivala postojaŶje izveštaja sa javne rasprave, sa podacima o predlozima koji su izneti i 

oďrazložeŶjiŵa za prihvatanje ili odbijanje tih predloga. ZďirŶi rezultat je Ŷula ;što Ŷe čudi jer je u LTI 
ϮϬϭϱ, ŵeđu ϭϲϵ JLS ďila saŵo jedŶa pozitivŶa oĐeŶaͿ.  

TS preporučuje da se pre doŶošeŶja odluka o razŶiŵ važŶiŵ pitaŶjiŵa ;Ŷpr.o javŶiŵ parkiralištiŵa, o 
prevozu učeŶika osŶovŶih škola iz seoskih područja, o odlagaŶju i uŶišteŶju otpada Ŷa području 
opštiŶeͿ, koja utiču Ŷa veliki ďroj građaŶa, orgaŶizuju javŶe rasprave tokoŵ proĐedure usvajaŶja i da 
se Ŷa sajtu oďjavljuju izveštaji sa javŶe rasprave, uz ŶavođeŶje koji predlozi su izneti i koji su, od 

straŶe lokalŶih vlasti prihvaćeŶi, a koji Ŷe, i zďog čega.  

I dalje iŵa slučajeva da se na sajtovima ŵogu proŶaći iŶforŵaĐije o konkursima ali ne i informacije o 

rezultatima konkursa. Izveštaje udružeŶja i/ili ŵedija koji su dobili sredstva na konkursima (a koje su 

u oďavezi da podŶesuͿ proŶađeŶi su Ŷa sajtoviŵa saŵo dve posŵatraŶe JLS ;PaŶčevo i LeskovaĐͿ. 
Ovo je sa staŶovišta traŶspareŶtŶosti i sprečavaŶja korupĐije ;odŶosŶo otklaŶjaŶja suŵŶje u 
korupĐijuͿ izuzetŶo važŶo i TS apeluje Ŷa JLSda oďjavljuju izveštaje o realizaĐiji projekata Ŷa svojiŵ 
iŶterŶet straŶiĐaŵa, u okviru poseďŶe straŶiĐe posvećeŶe javŶiŵ koŶkursiŵa. Ukoliko Ŷije 
prihvatljiva preporuka za otvaraŶje poseďŶe straŶiĐe posvećeŶe javŶiŵ koŶkursiŵa, ove informacije 

se mogu objavljivati na stranici kao što su „Dokumenti" i/ili stranici „Vesti" ili „Aktuelno". 

Na posebnoj stranici posvećeŶoj javnim konkursimabi mogle (trebalo) da se Ŷađu iŶforŵaĐije o 
raspisanim konkursima, o dodeli sredstava, odnosno rezultatima koŶkursa i koŶačŶo, izveštaji 
NVO/medija o realizaciji projekata za koja su im dodeljena sredstva, kao i informacije o raspisanim 

ŶadŵetaŶjiŵa za dodelu Ŷa korišćeŶje ;ili prodajuͿ iŵoviŶe JLS i rezultati ŶadŵetaŶja i/ili odluke o 
dodeli/prodaji imovine. 

 

  



 

 

Ostali indikatori 

76. Da li je godišŶji plaŶ rada uprave oďjavljeŶ Ŷa sajtu?  

77. Da li je oďjavljeŶ izveštaj o radu uprave za prethodŶu godiŶu? ** 

78. Da li je pravilŶik o uŶutrašŶjoj orgaŶizaĐiji i sisteŵatizaĐiji radŶih ŵesta uprave oďjavljeŶ Ŷa 
sajtu? **  

79. Da li je  Ŷa sajtu oďjavljeŶa strategija razvoja opštiŶe? 

80. Da li Ŷa sajtu postoje podaĐi o aktivŶostiŵa Saveta za sprovodjeŶje etičkog kodekas i 
koŶtaktiŵa sa građaŶiŵa?  

81. Da li postoji etički kodeks za zaposleŶe i da li je dostupaŶ Ŷa sajtu? 

82. Da li je na sajtu oďjavljeŶa evideŶĐija iŵoviŶe ;ŶekretŶiŶaͿ u vlasŶištvu JLS koje su date u 
zakup, sa podacima o zakupcima, ceni i trajanju zakupa? 

83. Da li su na sajtu objavljeni prostorni planovi?  

84. Da li su Ŷa sajtu oďjavljeŶi urďaŶistički plaŶovi?  

85. Da li je usvojen plan integiteta?  

86. Da li je predsedŶik opštiŶe podŶeo izveštaj o iŵoviŶi? 

 

Grafikon 9:  Pregled pozitivnih i negativnih odgovora na indikatorska pitanja iz ove oblasti 
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Preporuke 

Na osnovu analize LTI ϮϬϭϳ, iskustava sa okruglih stolova održaŶih od deĐeŵďra ϮϬ15. do oktobra 

2016. sa predstavnicima oko 30 jedinica lokalnih samouprava i iskustava sa LTI 2015, kada je 

istraživaŶjeŵ ďilo oďuhvaćeŶo ϭϲϴ JLS, Transparentnost Srbija je formulisala preporuke za 

uŶapređeŶje prakse i povećaŶje ďroja iŶforŵaĐija koje ďi se učiŶile javŶo dostupŶiŵ: 

- U skladu sa Smernicama Direkcije za elektronsku upravu za izradu veď prezeŶtaĐija orgaŶa državŶe 
uprave, organa teritorijalne autonomije i jedinica lokalne samouprave, TS preporučuje 
sisteŵatizovaŶje ŶajvažŶijih iŶforŵaĐija Ŷa sajtu ;o ďudžetu, aktivŶosti skupštiŶe, aktivnosti veća, 
iŶforŵaĐije o javŶiŵ preduzećiŵa i javnim ustanovama, informacije o javnim raspravama, 

informacije o konkursima, javnim nabavkama i sl).  

- otvaranje poseďŶe straŶiĐe Ŷa iŶterŶet sajtu posvećeŶe aktivŶostiŵa skupštiŶei posebne stranice 

posvećeŶe aktivŶostiŵa veća, na kojoj bi se nalazili svi relevantnih dokumenti, odnosno informacije - 

Ŷajava ŶaredŶe sedŶiĐe sa dŶevŶiŵ redoŵ i ŵaterijaliŵa ;uključujući i zapisŶik sa prethodŶe sedŶiĐe, 
što rešava pitaŶje dostupŶosti podataka o podŶetiŵ aŵaŶdŵaŶiŵa i rezultatiŵa glasaŶjaͿ, izveštaj 
sa sedŶiĐe, sa doŶetiŵ odlukaŵa ili liŶkoviŵa ka služďeŶoŵ glasilu u koŵe je odluka 
objavljena;Ukoliko Ŷe postoji ovakva straŶiĐa ;odŶosŶo straŶiĐeͿ, TS preporučuje da se na stranici 

„Vesti", „AktuelŶosti" i sl. oďjavljuju Ŷajave sedŶiĐa, sa ŵaterijaloŵ koji će odďorŶiĐi razŵatrati u 
prilogu, te da se posle sedŶiĐe oďjavi iŶforŵaĐija o održaŶoj sedŶiĐi, sa spiskoŵ doŶetih odluka i 
liŶkoŵ ka služďeŶoŵ glasilu u koŵe su odluke objavljene. 

- otvaranje poseďŶe straŶiĐe „Budžet", na kojoj bise nalazile, sortirane po godinama, sve bitne 

iŶforŵaĐije i dokuŵeŶti u vezi sa ďudžetoŵ - uputstva za korisŶike ďudžeta, ŶaĐrt ili predlog ďudžeta, 
potoŵ usvojeŶi ďudžet, oďrazložeŶje ďudžeta (koje ne treba uklanjati nakon eventualnog uklanjanja 

predloga ďudžeta po usvajaŶju odluke o ďudžetu u skupštiŶiͿ, reďalaŶsi, izveštaji o izvršeŶju, završŶi 
račuŶ, izveštaj revizora, poziv Ŷa javŶu raspravu o ďudžetu, izveštaj sa javŶe rasprave o ďudžetu i 

građaŶski vodič kroz ďudžet. OďjavljivaŶje iŶforŵaĐija Ŷa ovoj straŶiĐi ;kao što su poziv Ŷa javŶu 
raspravu, izveštaj sa javŶe rasprave i sl.) ne bi bila prepreka da se neke od tih informacija objavljuju i 

Ŷa straŶiĐaŵa kao što su „AktuelŶe vesti", „AktivŶosti  SkupštiŶe" ;ukoliko ďi ďila forŵiraŶa takva 
straŶiĐaͿ itd. TS takođe apeluje da se, pored ϲ-ŵesečŶih i ϵ-ŵesečŶih izveštaja, oďjavljuju i ŵesečŶi 
izveštaji koje redovŶo pripreŵaju odeljeŶja za ďudžet u okviru odgovarajućih uprava.  TS preporučuje 
i da se redovŶo izrađuje i oďjavljuje vodič za građaŶe kroz ďudžet. Za to ŵože poslužiti prezeŶtaĐija 
ďudžeta koja se pripreŵa za javŶu raspravu o ďudžetu. 

- TS preporučuje da se redovŶo orgaŶizuje javŶa rasprava o ďudžetu Ŷa kojoj ďi učestvovali i građaŶi, 
a Ŷe saŵo korisŶiĐi ďudžeta. NapoŵiŶjeŵo da je, pored rasprave o ŶaĐrtu ďudžeta, ŵoguće 
orgaŶizovati i raspravu o ďudžetu u raŶoj fazi plaŶiraŶja, kada se građaŶi kroz aŶkete ŵogu 
izjašŶjavati o, Ŷa priŵer, iŶvestiĐioŶoŵ delu ďudžeta. TS preporučuje da se poziv na javnu raspravu 

objavljuje na sajtu, na stranici „Budžet" i „Vesti" i da se Ŷa istoŵ ŵestu oďjavljuje i izveštaj sa javŶe 
rasprave. 

- da se Ŷa poseďŶoj straŶiĐi posvećeŶoj javnim nabavkama objavljuju sve informacije (konkursna 

dokumentacija, izmene, pitanja i odgovori, odluke o dodeli), grupisane po nabavkama, da na toj 

straŶiĐi ďudu dostupŶe i iŶforŵaĐije o već realizovaŶiŵ Ŷaďavkaŵa iz prethodŶog perioda, a da se po 
potrebi pojedine informacije objavljuju i na drugim stranicama (Aktuelnosti i sl.);TS preporučuje da 



 

 

se, pored dokumenata koji se obavezno objavljuju po Zakonu o JN, na ovoj stranici objavljuju  i 

PlaŶovi Ŷaďavki i izveštaji o sprovedeŶiŵ postupĐiŵa ;kvartalŶiͿ i podaĐi o izvršeŶju ugovora. 

- da se informacije o javnim konkursima sistematizuju sa informacijama o rezultatima konkursa (na 

stranici „Javni konkursi"Ϳ. TS preporučuje da se oďjavljuju izveštaji o realizaĐiji projekata NVO/ŵedija 
koje je finansirala JLS;TS preporučuje da se, ŶakoŶ oďjavljivaŶja poziva za dodelu iŵoviŶe u zakup (ili 

prodaju iŵoviŶeͿ, oďjavljuju izveštaji - na stranici „Vesti" i Ŷa eveŶtualŶoj straŶiĐi posvećeŶoj javŶiŵ 
konkursima, uz informaciju o raspisanom pozivu. 

- TS preporučuje da se orgaŶizovaŶje javŶih rasprava uredi statutiŵa i da se propiše oďaveza 
objavljivaŶja određeŶih podataka o javŶoj raspravi ;podaĐi o predloziŵa koji su izŶeti i oďrazložeŶja 
za prihvataŶje ili odďijaŶje tih predlogaͿ. I ďez izŵeŶa statuta ŵoguće je orgaŶizovati javŶu raspravu 
u slučajeviŵa kada predsedŶik/veće/skupštiŶa opštiŶe procene da postoji javni interes. TS 

preporučuje da se, i ďez uređeŶja ovih pitaŶja Statutoŵ,  po održaŶiŵ javŶiŵ raspravaŵa oďjavljuju 
iŶforŵaĐije o sadržaju rasprave i ;eveŶtualŶiͿ osvrt Ŷa oŶo što je prihvaćeŶo ili odďijeŶo, sa kratkiŵ 
oďrazložeŶjeŵ. Pozive i izveštaje treďa oďjavljivati Ŷa straŶiĐi „Vesti" i/ili na posebnoj stranici „Javne 

rasprave". 

-  da informacije o procedurama, troškoviŵa ;za građaŶeͿ i rokoviŵa postupaŶja u okviru ŶadležŶosti 
opštiŶskih uprava ďudu vidŶo istakŶute u uslužŶiŵ ĐeŶtriŵa, odnosno u prostorijama uprave tamo 

gde uslužŶi ĐeŶtri Ŷe postoje; da informacije budu dostupne i na sajtu, odnosno u informatoru o 

radu, u skladu sa Smernicama Direkcije za elektronsku upravu za izradu veb prezentacija i Uputstvom 

za izradu i oďjavljivaŶje iŶforŵatora o radu državŶog orgaŶa, koji je propisao PovereŶik za 
iŶforŵaĐije od javŶog zŶačaja; kao pozitvaŶ priŵer TS ukazuje Ŷa ElektroŶski registar 
administrativnih postupaka, koji postoji na sajtovima pojedinih JLS; 

- da JLS čiji statuti (ili poslovnici o radu skupštiŶeͿ Ŷe oŵogućavaju prisustvo građaŶa sedŶiĐaŵa, ili 

iŵaju odredďe koje ďi se Ŷa taj ŶačiŶ ŵogle protuŵačiti, izŵeŶe te odredďe; 

- da se podaĐi o koŶtaktu građaŶa sa odďorŶiĐiŵa ;e-mail adrese, brojevi telefona, vreme i mesto za 

redovŶe sastaŶke sa građaŶiŵa, ukoliko je defiŶisaŶoͿ uŶesu Ŷa sajtove uz spiskove odďorŶika; 

- da JLS koje snimaju (video ili audio) sednice SO/SG/SGO te snimke postave na sajt (u okviru stranice 

posvećeŶe aktivŶostiŵa skupštiŶeͿ i Ŷa taj ŶačiŶ učiŶe dostupnim javnostiili da ih postave na Youtube 

kaŶal sa liŶkoŵ Ŷa sajtu opštiŶe ;u ruďriĐi o aktivŶostiŵa skupštiŶe ili u ruďriĐi „Vesti", „Aktuelnosti" i 

sl.; 

- JLS da, ukoliko iŵaju tehŶičke i fiŶaŶsijske ŵogućŶosti, uspostave ŵehaŶizŵe kako ďi građaŶi 
puteŵ sajta ŵogli da prate tok predŵeta i doďiju podatke o postupaŶju po žalďaŵa, predstavkaŵa i 
prigovoriŵa. Ukoliko Ŷe postoje tehŶičke ili fiŶaŶsijske ŵogućŶosti, TS preporučuje da se vidŶo 
oďjave podaĐi od koga i Ŷa koji ďroj telefoŶa građaŶi ŵogu doďiti ove podatke;  

- da se jasŶo ozŶače ŵehaŶizŵi za prijavu ŶepravilŶosti odnosno nezakonitosti i mehanizmi za prijavu 

suŵŶje Ŷa korupĐiju Ŷa sajtoviŵa i u uslužŶiŵ ĐeŶtriŵa ;prostorijaŵa upraveͿ. Ovo se odŶosi i Ŷa 
jasŶo ozŶačavaŶje ŶaŵeŶe kutija ili kŶjiga za priŵedďe, ŵehaŶizaŵa „Pitajte 

predsedŶika/gradoŶačelŶika", „Prijavite proďleŵ" i sličŶih, ako su ŶaŵeŶjeŶi i za prijavu 
nepravilnosti/nezakonitosti/sumnje na korupciju, odnosno ako ne postoje posebni 

mehanizmi;NeophodŶo je da postoji jasŶo oďjašŶjeŶje kako će se sa prijavaŵa postupati, šta se ŵože 



 

 

prijaviti i kada i kakav odgovor građaŶi ŵogu ;ukoliko želeͿ očekivati. Ovaj ŵehaŶizaŵ treďa povezati 
sa zakoŶskiŵ oďavezaŵa o zaštiti uzďuŶjivača i postupaŶju po iŶforŵaĐijaŵa koje se doďijaju od Ŷjih; 

- redovŶo održavaŶje koŶfereŶĐija za ŶoviŶare Ŷa kojiŵa će ďiti oŵogućeŶo prisustvo ŶoviŶara 
tradicionalnih medija, ali i novih medijskih platformi (web portla i sl.); 

- određivaŶje fiksŶog terŵiŶa za prijeŵ građaŶa kod predsedŶika/gradoŶačelŶika i vidŶo istiĐaŶja tog 

terŵiŶa, ďez oďzira Ŷa to da li predsedŶik/gradoŶačelŶik ;u zavisŶosti od drugih oďavezaͿ priŵa 
građaŶe i drugiŵ daŶiŵa i u drugiŵ terŵiŶiŵa. Taj terŵiŶ ďi treďalo da ďude vidŶo istakŶut. 

- TS preporučuje da JLS uspostave aktivŶo aŶketiraŶje građaŶa o zadovoljstvu funkcionisanjem 

opštiŶskih služďi. Ukoliko Ŷe ŵogu da orgaŶizuju aktivŶo aŶketiraŶje JLS preporučuje utvrđivaŶje 
jasŶih proĐedura za razŵatraŶje priŵedďi iz kŶjiga/saŶdučića za priŵedďe i izveštavaŶje o 
preduzetim aktivnostima za postupanje po iznetim primedbama; 

- da JLS urede svoje Informatore o radu u skladu sa Uputstvom Poverenika za izradu i objavljivanje 

inforŵatora o radu državŶog orgaŶa i da ih ažuriraju u skladu sa Uputstvoŵ ;ŶajŵaŶje jedŶoŵ 
ŵesečŶoͿ. U okviru ovog da, u skladu sa obavezom iz Uputstva, JLS u informatorima objavljuju 

podatke o visini plata funkcionera, podatkeo uslugaŵa koje JLS pruža i rokoviŵa za Ŷjihovo pružaŶje 

(ili precizan link ka delu sajta gde su ti podaci objavljeni);TS preporučuje da se da se oďrazaĐ za 
podnošeŶje zahteva za pristup iŶforŵaĐijaŵa uŶese u IŶforŵator, a da se, radi veće 
transparentnosti, uputstvo i primer popunjenog zahteva postave i na stranicu sajta, pored  

IŶforŵatora. TS preporučuje i da se iŶforŵaĐija o podŶošeŶju zahteva i oďrazaĐ zahteva odštaŵpaju i 
učiŶe vidŶo dostupŶiŵ i u uslužŶoŵ ĐeŶtru. 

- TS preporučuje forŵiraŶje poseďŶe straŶiĐe posvećeŶe javŶiŵ preduzećiŵa, odŶosŶo javŶiŵ 
koŵuŶalŶihŵ preduzećiŵa i javŶiŵ ustaŶovaŵa.  Na ovoj straŶiĐi ŵogu da se Ŷađu akti koji se tiču 
uređeŶja ove oďlasti kao i podaĐi kao što su „ličŶe karte preduzeća", opisi usluga, ĐeŶovŶiĐi, podaĐi o 
direktorima, nadzornomodnosno upravnom odboru. TS preporučuje da se Ŷa straŶiĐi posvećeŶoj 
JP/JKP i JU objavljuju i planovi rada (ili linkovi ka njima), sistematizacije i podaci o broju zaposlenih (ili 

linkovi ka ovim podacima na sajtovima JP/JKP i JU). U okviru te straŶiĐe, preporučujeŵo forŵiraŶje 
segŵeŶta posvećeŶog delovaŶju Koŵisije za izďor direktora JP/JKP,kao i  objavljivanje svih 

dokumenta nastalih u radu Komisije. Ovo se posebno odnosi na zapisnike sa sednica iz kojih bi se 

videlo Ŷa koji ŶačiŶ su ďodovaŶi kaŶdidati, Ŷa plaŶove koji su priložeŶi i druge dokuŵeŶte Ŷa osŶovu 
kojih su izvršeŶi ďodovaŶje i forŵiraŶje raŶg liste. Alternativno, ukoliko se planira otvaranje stranica 

Ŷa kojoj ďi ďili podaĐi o opštiŶskiŵ teliŵa i koŵisijaŵa, ŵeđu kojiŵa je i Koŵisija za izďor direktora 
JP, Ŷa toj straŶiĐi ďi ŵogli da se Ŷađu dokuŵeŶti iz postupka izďora direktora JP. 

- TS preporučuje da se izďegava ŶepotreďŶo dugotrajŶo održavaŶje „v.d. stanja", odnosno da se 

efikasŶo i traŶspareŶtŶo sprovedu koŶkursi za izďor direktora JP. TS preporučuje da upravŶi odďori 
JU izŵeŶe statute ;a da osŶivač iŶiĐira izŵeŶeͿ i da propišu oďavezŶo sprovođeŶje javŶih koŶkursa za 
izbor direktora JU u slučajeviŵa kada to Ŷije propisaŶo zakoŶoŵ koji uređuje tu oďlast ;zdravstvo, 
obrazovanje, kultura, sport i sl.). 

- TS preporučuje da JP i JU, koja Ŷeŵaju svoj sajt, izrade iŶterŶet prezeŶtaĐiju Ŷa kojoj će oďjavljivati 
plaŶove rada, izveštaje o radu i druga dokuŵeŶta ;u slučaju JP reč je o oďavezi propisaŶoj ZakoŶoŵ o 
JPͿ koja oŵogućavaju traŶspareŶtaŶ uvid u Ŷjihovo poslovaŶje. Na sajtu ;u okviru IŶforŵatora o radu, 



 

 

ali i Ŷa drugoŵ vidŶoŵ ŵestuͿ ŵorala ďi da se Ŷađe i iŶforŵaĐija o ĐeŶi usluga koje pružaju JP, 
odnosno JU.  

- da se prilikoŵ forŵiraŶja ĐeŶa usluga JKP oďave koŶsultaĐije sa građaŶiŵa. To se poseďŶo odŶosi 
Ŷa JKP koja pružaju uslugu od opšteg ekoŶoŵskog iŶteresa i koje ZakoŶ o zaštiti potrošača oďavezuje 
da osnuju savetodavna tela u koja će ďiti uključeŶi predstavŶiĐi evideŶtiraŶih udružeŶja odŶosŶo 
saveza za zaštitu potrošača; 

- da opštiŶske uprave izrađuju godišŶje plaŶove, ďilo kao poseďaŶ dokuŵeŶt, ďilo kao deo izveštaja o 
radu za prethodnu godinu; TS preporučuje da se izveštaj o radu uprave, koji razŵatra skupštiŶa 
oďjavljuje u okviru u okviru straŶiĐa kao što su „Dokumenata" i/ili „Izveštaji o radu" i/ili straŶiĐe 
posvećeŶe radu opštiŶske upravei/ili u okviru rubrike „Vesti". 

- da JLS, koje ga nemaju, usvoje etičke kodekse za zaposleŶe i da etičke kodekse (za zaposlene i za 

funkcionere) objave na svojim sajtovima; 

- TS ponovo poziva SKGO i JLS da razŵotre potreďu izŵeŶa Etičkog kodeksa poŶašaŶja fuŶkĐioŶera 
lokalŶe saŵouprave, oživljavaŶje praćeŶja Ŷjegovog poštovaŶja, ďilo kroz lokalŶe savete ili telo koje 
bi bilo formirano na nivou SKGO; 

- TS preporučuje da JLS učiŶe javŶiŵ podatke o nepokretnostima (poslovni prostor, stanovi i drugi 

oďjekti, građeviŶsko zeŵljište, poljoprivredŶo zeŵljišteͿ u svojini JLS, sa podacima o korisnicima i 

izŶosiŵa zakupa koji korisŶiĐi plaćaju.  
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